

"La guerra de España supone una continua amenaza de guerra para Europa"

«Norteamérica debe estar preparada para hacer frente a cualquier evento»

Declaraciones del Almirante de la flota yanqui

WASHINGTON, 18.—Aprovechando el momento de la presentación ante la Cámara del presupuesto de la Marina de Guerra, el Almirante Jefe de la organización naval norteamericana, ha pronunciado un sobrio y categórico discurso exponiendo la grave situación del momento presente, para sacar la conclusión de que la nación norteamericana debe estar preparada concienzudamente para hacer frente a cualquier evento.

Refiriéndose a la situación actual en el mundo, dijo que era indiscutiblemente peor y más peligrosa que la que dió origen a la guerra europea.

La guerra de China supone una serie de peligros y daños incalculables para los intereses de los Estados Unidos, mientras la guerra de España, supone una continua amenaza de guerra para Europa.—Cosmos.

# CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra  
Año II ALCAÑIZ, MIÉRCOLES 19 DE ENERO DE 1938 Número 166

## Los facciosos siguen estrellándose contra la firmeza de nuestras líneas en el frente de Teruel

### Editoriales

#### EL SINDICATO

Cuando la C. N. T. habla de disciplina, no quiere magnificar las bellezas de pueblo-cuartel. El productor, para serlo de verdad, necesita conservar y desarrollar su espíritu de independencia; tendrá derecho a exponer sus iniciativas y a practicarlas, si en ello se encuentran ventajas apreciables.

El Sindicato adiestra a los hombres, a fin de que cada uno adquiera conciencia de su misión. Ofrece derechos y establece deberes. Controla y dirige, con arreglo a normas generales, el trabajo a desarrollar en las diversas manifestaciones. Sigue paso a paso el proceso industrial y campesino, e incluye modificaciones y mejoras con vistas a incrementar la producción, superando al propio tiempo, las condiciones de bienestar de la clase productora. Hace también cuanto puede, por que reine en todos los lugares de trabajo el mayor espíritu de justicia, no tolerando que nadie atropelle ni que nadie sea atropellado.

Los mandatarios directos los tiene situados en las propias fuentes donde se trabaja, y lo mismo comités de taller, fábrica, oficina, campo, que empresas o colectividades se ajustarán a las normas que partan del sindicato; de igual forma que el sindicato dependerá, en el orden local de la Federación, en el regional, de su industria e idénticamente en el aspecto nacional.

En el Pleno que se celebra en Valencia, hay una ponencia que introduce un error, que, de aceptarse, podría restar personalidad a nuestros sindicatos. Es la que no admite reclamaciones a los fallos que sancionen los órganos técnicos de la producción. Nosotros—al menos en muchos pueblos de Aragón—hemos considerado que debe ser el sindicato quien en último término debe aprobar o desaprobado, en presencia de los interesados, la cuestión motivo de litigio o desavenencia.

Aparte las aportaciones de tipo individual, que hemos de escuchar y recoger para vigorizar la obra de conjunto, el sindicato no puede dejar de ser el exponente de la obra colectiva, y la mejor forma de expresar lo que deseamos ha de ser en las asambleas generales. De esta forma acostumbramos a que el trabajador realice constantemente su gimnasia espiritual y contribuya a que las cosas discurren por su intervención directa y responsable.

Si la producción ha de correr por cuenta de los trabajadores; si hemos de ser fieles al lema de la primera internacional, contenido en aquella admirable frase que dice que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos, bien podemos añadir que en el orden económico, todo el poder ha de ser para los sindicatos.

Ayer les derribamos otros cuatro aviones y recuperamos la cota 1.205, después de rechazar enérgicamente dos violentos ataques Cobarde ante nuestros cazas, la aviación enemiga sigue con sus crímenes monstruosos, bombardeando Hospitales y Escuelas, muy lejos de las zonas de combate, satisfaciendo así sus instintos feroces

### "LA VICTORIA REPUBLICANA DE TERUEL, HA PERTURBADO A FRANCO SU GRAN OFENSIVA"

Lo afirma el técnico alemán coronel Trolantoz

BERLIN, 18.—El técnico milita alemán, coronel Trolantoz, subraya en el «Berliner Tageblatt» el alcance de la victoria alcanzada por las tropas republicanas en el frente de Teruel.

—Teruel—dice— ha demostrado que las tropas del Gobierno republicano español eran mucho más capaces de lo que generalmente se esperaba; y que sus mandos, por primera vez en lo que va de campaña, imponen su conveniencia en las operaciones.

Termina diciendo que la victoria republicana de Teruel ha perturbado a Franco la gran ofensiva que tenía preparada en otros puntos del frente.—Cosmos.

### No se anunciarán actos que puedan dar lugar a congregación de muchedumbre o reuniones de personalidades destacadas

"Hay que evitar que el enemigo aproveche estos anuncios para obtener los más siniestros frutos en sus agresiones criminales"

Del ministro de Defensa al de la Gobernación

BARCELONA, 18.—El ministro de Defensa Nacional ha dirigido el siguiente oficio al ministro de la Gobernación:

«Excelentísimo señor ministro de la Gobernación: Ruego a V.E. haga ver a los periódicos y estaciones de Radio la conveniencia de no anunciar actos que puedan dar lugar a congregación de muchedumbre ni reuniones de personalidades destacadas, ya que tales anuncios los aprovecha el enemigo para obtener los más siniestros frutos en sus agresiones criminales.

Anoche, la Radio Valencia y esta mañana los periódicos de aquella capital, anunciaron la recepción organizada por el Colegio de Abogados de Valencia en honor de los diputados del Parlamento inglés pertenecientes al partido laborista, que nos honran con su visita, y coincidiendo con estos actos, se presentó hoy por la mañana sobre Valencia la aviación facciosa de la base italiana

de Palma de Mallorca, que aunque frecuentemente hace incursiones por aquella región, sólo buscaba esta temporada como objetivos el Grao y poblados marítimos, absteniéndose de bombardear el centro de la ciudad, contra la cual, precisamente, lanzó hoy sus bombas sobre sitios cercanos al edificio donde se verificaba dicha recepción, y a los pocos momentos de haber salido los diputados que son nuestros huéspedes.

Las consecuencias de este bombardeo sobre el casco urbano de Valencia hubiesen sido para nosotros mucho más sensibles de haber ocasionado víctimas, como estuvo a punto de ocurrir, entre dichos parlamentarios.

Por tanto, ruego a V. E. que se dirija a la Prensa y estaciones de Radio y dando, además, las necesarias instrucciones a la Censura para evitar que continúe la publicación de esos anuncios.—Cosmos.

## En el pacto germano-nipón, existen cláusulas secretas, que constituyen un peligro para la paz del mundo

Interesante artículo de "Le Temps"

PARIS, 18.—El periódico «Le Temps» publica un interesante artículo sobre temas exteriores, titulado: «La guerra o la paz».

El autor del artículo expresa su opinión de que la ruptura del equilibrio mundial que comienza por la guerra en el Extremo Oriente, precipita sus repercusiones en Europa con una rapidez desconcertante, y agrega que la entente polaco-rumana, basada ahora sobre una ideología común, va dirigida de Oeste a Este.

Hablando del pacto germano-nipón, dice: «Entre los elementos acreditados en el Extremo Oriente he recogido una información que tengo el deber ineludible de poner de relieve.

En el pacto germano-nipón existen cláusulas secretas. El Reich se compromete a no reclamar al país del Sol Naciente las posiciones coloniales que éste ha heredado en China y en el Pacífico. El Japón, en cambio, promete a Alemania, para cuando esté realizada la nueva etapa emprendida, que Tokio repartirá con Ber-

lín las Indias holandesas, cuya riqueza natural será partida a medias.

La gravedad de esta información es grande. Se trata de un acuerdo entre dos países cuyas cláusulas principales nos son desconocidas y entrañan un peligro oculto.—Cosmos.

### EN EL MARRUECOS ESPAÑOL PROHIBEN LA ENTRADA A LOS SÚBDITOS FRANCESES

CASABLANCA, 18.—Según noticias recibidas en esta, las autoridades rebeldes del Marruecos español, han prohibido la entrada en aquel territorio a todos los súbditos franceses.

Se exceptúa únicamente a los que vayan de paso para Tánger, los cuales habrán de llevar un salvoconducto especial.—Cosmos.

### ¡DURO CON ESE ATAJO DE GRANUJAS Y LADRONES!

BARCELONA, 18.—La Policía barcelonesa, cumpliendo órdenes de la Dirección General de Seguridad, acaba de llevar a cabo un buen servicio, que dió por resultado la detención de un grupo de individuos que se dedicaban a determinados negocios que las leyes de la República no permiten.

Los agentes descubrieron una organización que en gran escala se dedicaba a especular ilegalmente, proporcionando todo género de víveres a precios fabulosos.

Han sido detenidos cuatro socios de esta organización, cuyos nombres se harán públicos oportunamente y que serán puestos a disposición del Tribunal de Alta Traición y Espionaje.

En un registro practicado encontró la Policía, 1.800.745 pe-

### PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 18.—El parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional dice lo siguiente:

#### Ejército de Tierra

FRENTE DE LEVANTE.—El enemigo, continuando su ofensiva en las cercanías de Teruel, realizó hoy dos ataques hacia el Muletón, partiendo el primero de ellos de Celadas y el otro de Conclud.

Ambo fueron enérgicamente rechazados, sin que causasen el más mínimo quebranto en nuestras posiciones.

Como consecuencia de un contraataque que las tropas leales realizaron, partiendo de las posiciones de La Cailla, recobramos la cota 1.205.

La aviación facciosa siguió actuando con intensidad. A las dos de la tarde se vió obligada a combatir con nuestros aviones de caza.

Fueron derribados dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó a 10 kilómetros de Puebla de Valverde, resultando muertos su dos tripulantes.

El fuego de nuestras ametralladoras derribó otros dos aviones facciosos, marca «Fiat», que cayeron dentro de nuestras líneas. Nosotros perdimos dos aparatos.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad.

La aviación facciosa realizó hoy los siguientes bombardeos:

A las nueve y quince, sobre Sagunto. A las doce y treinta, sobre Valencia, en la parte céntrica de la ciudad. A las catorce cuarenta y cinco, sobre Benicasim, y a las quince, nuevamente sobre Valencia.

En Benicasim, una de las bombas cayó en el interior de un Hospital.

La agresión contra Valencia ocasionó seis muertos y 22 heridos.—Cosmos.

### COMO AUMENTAN LAS EVASIONES DEL CAMPO FACCIOSO

FRENTE DEL ESTE, 18.—La descomposición aumenta en el campo faccioso y se hace cada día más notoria y evidente, advirtiéndose este hecho en diversos aspectos.

Uno de los más claros síntomas es el de las deserciones. Estas continúan realizándose, en número cada vez más crecido. Ya no son sólo los gallegos y canarios, los primeros que comenzaron a evadirse del campo faccioso, ni tampoco los asturianos, vascos y santanderinos, que pronto supieron seguir su camino, sino que ahora son representantes de todas las regiones que sufren el yugo faccioso.

Las evasiones se multiplican a cada día que pasa. Entre los muchos llegados hoy al puesto de mando de Aragón, abundan los riojanos y los navarros. Nosotros hemos advertido su espíritu poco comunicativo y, para obligarlos a hablar, hemos preguntado a uno:

—¿Y cómo es que habéis decidido evadirnos, abandonando vuestras familias y vuestra hacienda?

El muchacho no nos deja terminar:

—Hacienda no tenemos. Requetés, falangistas y extranjeros nos han expropiado cuanto poseíamos. En cuanto a familia, la mayor parte de nosotros la ha visto menguada por los crímenes de aquellos salvajes. Y en cuanto a pasar, nos pasamos porque no queremos aguantar más aquello. A mí, fué el consejo que me dió mi madre cuando salí para el frente. Y yo lo he cumplido al pie de la letra.—Cosmos.

setas en billetes del Banco de España, metálico y alhajas de gran valor.

Todo ha sido entregado a la Delegación de Hacienda.—Cosmos.

### PERFIL DEL DIA

Los que no pudieron triunfar en Teruel, han desatado su furia contra las poblaciones civiles. De esa forma piensa el fascismo, mi veces criminal, vengarse de su fracaso ante Teruel.

¿Qué objetivos militares busca la aviación facciosa lanzando a voleo su metralla? Ninguno; matar pacíficos ciudadanos, por el capricho de matar. Ni siquiera repara en el daño que puede causar a sus propios partidarios.

Para nadie es un secreto que caracteriza toda la actuación de esos cientos de heridos y miles de prisioneros, que lucharon a las órdenes del fascismo. La República ha respetado la vida de esos elementos; les ha facilitado alojamiento y lugares donde curar sus heridas; sin embargo, esa gente, por la cual se vieron obligados—unos por fuerza y otros por grado— a luchar en sus filas, no tienen inconveniente en segar sus vidas. Porque, ¿quién sabe si entre los muertos de Valencia, víctimas de la aviación negra, habrá alguno de los que fueron desalojados de Teruel no hace muchos días?

Aparte el sadismo asesino que caracteriza toda la actuación del fascio, nosotros vemos en esas incursiones aéreas recursos de pataleo, coletazos de una fiera que ha dejado sus mejores uñas en las proximidades de Teruel, signos de impotencia de quien, sintiéndose morir, trata de llevarse, en sus estertores preagónicos, a hombres, mujeres y niños de esta España leal, con el avieso propósito de impedir que sobrevivan y disfruten la nueva existencia que ha de acarrearlos el triunfo de nuestras armas libertadoras.

Propagada: Cultura y Acción  
Precio: 0'15 ctms.

# ¿Qué ocurre en Torralba? ¿Qué pasa en Naval? ¡Respeto a las Colectividades! ¡Respeto a los hombres de la C. N. T.! ¡Cuánto dolor inútil!

## La solución de la crisis francesa

### Los socialistas reafirman su adhesión al programa del Frente Popular

PARIS, 18.—El Congreso Nacional Socialista votó hoy, por 4.035 sufragios la moción Blum-Lebat-Serol, contra 2.065 de la moción Ziromski y 1.496, de la moción Marecau Pivert.

La moción Blum declara la adhesión al Frente Popular y su programa. Lamenta que la formación de un Gobierno imagen del Frente Popular no haya sido posible. En su defecto, el Partido Socialista autoriza a sus alegados para que formen un Gobierno que se apoyará en la mayoría, agrupada en un programa y dentro de las disciplinas del Frente Popular.

Se hace notar que las dos mociones minoritarias alcanzaron más votos que la moción de Blum. El Comité Nacional intenta interpretar el resultado, pero sin más espera, el secretario, Paul Faure, comprueba que se encuentra en minoría y acto seguido dimite de la secretaría.

León Blum interviene e insiste para hacerle que desista de su actitud.—Cosmos.

### CHAUTEMPS REANUDA SUS CONSULTAS

PARIS, 18.—Monsieur Camilo Chautemps ha recibido en su domicilio la visita del ministro dimisionario del Interior, con quien estuvo conferenciando.

Terminada esta entrevista salió para dirigirse a la reunión del grupo parlamentario radical socialista.

A primera hora de la tarde, Chautemps reanudó sus consultas.

Se tiene la impresión de que Chautemps conseguirá hoy formar el nuevo Gobierno.—Cosmos.

### VISADO POR LA CENSURA

## El general Chang-Kai-Shek se ocupa de organizar el nuevo Ejército que ha de libertar a China

La ofensiva china en Wuhú HONG-KONG, 18.—Oficialmente se anuncia que el ejército chino está llevando a cabo una importante ofensiva en la región de Wuhú.

Toman parte en la misma unos ochenta mil hombres, dirigidos personalmente por el mariscal Chang-Kai-Shek.—Cosmos.

### Chang-Kai-Shek organiza el Ejército que libertará a China

LONDRES, 18.—Los periódicos publican unas declaraciones hechas por el mariscal Chang-Kai Sheck, el cual ha dicho lo siguiente:

—Estoy calculando para organizar el nuevo Ejército que ha de liberar a China.

Calculo que necesitaré unos dos meses para reforzar las divisiones amigadas en los frentes de Shanghai.

Nuestra resistencia no se limitará a ciertos puntos determina-

### LA REUNION DEL PARTIDO SOCIALISTA

#### APOYO, PERO SIN PARTICIPAR EN EL GOBIERNO

PARIS, 18.—Como era de esperar, la reunión del Congreso Nacional del Partido Socialista fué muy interesante y movida. Se aludio a la nota del Partido Comunista y a la actitud del Partido Radical, así como a la declaración del pleno general de parlamentarios del Partido Radical Socialista.

Elbel pidió que se plantease su asunto en un terreno personal, ya que su honor público y privado estaba en entredicho.

—Si di falsos detalles a los comunistas—dijo—, si hice abortar una combinación del Frente Popular, es esto una de las más

graves sospechas que pueden pesarse sobre mí. La mejor resolución sería que se plantease el asunto en el seno del «rassemblement» popular, pidiendo que se hiciera una encuesta.

Varios delegados de provincias se pronunciaron contra la participación en el Gobierno Chautemps, tal y como se pretendía formar, y abogaron por la formación de un Gobierno tripartito.

Finalmente se acordó prestar el apoyo al nuevo Gobierno Chautemps, sin participación en el mismo, y previas las condiciones conocidas del programa.—Cosmos.

## EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 18.—Se ha constituido definitivamente el nuevo Gobierno francés, bajo la presidencia de CHAUTEMPS.

Entre los miembros del Gabinete figuran DELADIER, BONNET Y DELBOS. En total son 20 ministros y otros tantos subsecretarios.—Cosmos.

### Desde Caspe

## Resultaron lucidísimas las fiestas organizadas por la 127 Brigada en honor de los niños de toda la ribera del Cinca

Conforme estaba anunciado, el domingo tuvieron lugar los diversos y especiales festivales en honor de los niños de toda la ribera del Cinca y que fueron organizados por la 127 Brigada, en un afán generoso de hacer desaparecer por unos momentos de la mente de los pequeños los horrores de esta guerra.

Mucho antes de la hora anunciada para la iniciación de los actos, se han podido ver nutridos grupos de pequeños que, encantados por los festivales a ellos dedicados, confraternizaban con los heroicos combatientes, que tuvieron para todos multitud de atenciones.

A las once de la mañana, hu-

bo, a cargo de varios soldados, variadas distracciones, que los niños acogieron con verdadero júbilo, sirviéndoseles, a continuación, un succulento chocolate. Y por la tarde tuvo lugar un interesantísimo partido de fútbol, que resultó muy entretenido.

Finalmente, al anochecer, se organizó un animadísimo baile, amenizado por la Orquesta integrada por elementos del tercer y cuarto Batallones de la Brigada, durante la animación hasta la madrugada.

Todos los festivales resultaron lucidísimos, por lo que recibieron muchos plácemes sus organizadores.

### ¿SUSPENDEN SU OFENSIVA CONTRA ALMERIA, LOS FACCIOSOS?

GIBRALTAR, 18.—Los cruceros rebeldes españoles, «Canarias», «Balears» y «Almirante Cervera», que de unos días a esta parte estaban por la costa de Málaga, han zarpado repentinamente con rumbo a Cadiz.

En Gibraltar se interpreta esta salida de los cruceros rebeldes para aguas del Atlántico, como indicio seguro de la suspensión de toda ofensiva rebelde por el sector de Almería.—Cosmos.

### DOS NOTICIAS:

#### Un juez especial instruirá el sumario contra algunos prisioneros de Teruel

#### La madre de Aranda, el traidor, está enferma en Valencia

BARCELONA, 18.—El ministro de Justicia manifestó hoy a los periodistas que tenía dos noticias para manifestarles.

La primera de ellas era que, dada la calidad de algunos de los prisioneros hechos en Teruel, el Gobierno decidió el nombramiento de un magistrado para que actúe como juez especial en la instrucción del sumario correspondiente a los mismos.

Espero que el Tribunal Supremo procederá a su inmediato nombramiento, posiblemente mañana.

La otra noticia es la de que en Valencia, se encuentra enferma de gravedad, la madre del militar faccioso, Aranda.

Padece una hipertensión aguda de cuidado, principalmente por su avanzada edad.—Cosmos.

### Los crímenes de la aviación negra

TARRAGONA, 18.—La Comandancia Militar de la Plaza ha facilitado hoy la siguiente nota: «Sobre la una y treinta del día de hoy, aviones enemigos bombardearon, sin objetivo militar alguno, y lanzando bombas de gran calibre y algunas de mano, la población civil de San Vicente, sin consecuencias».—Cosmos.

### BUQUES DE GUERRA ALEMANES EN ALGECIRAS

GIBRALTAR, 18.—Los buques de guerra alemanes «Deutschland», «Greif» y «Falke» han llegado hoy a Algeciras, procedentes del Oeste.

Un buque auxiliar de la Marina alemana, que había llegado esta mañana a dicho puerto, los aprovisionó de gasolina.—Cosmos.

### El JAPON está construyendo los MAYORES BUQUES DEL MUNDO

LONDRES, 18.—Según un periódico local, el Japón está construyendo diversos buques de línea que serán los mayores del mundo.

En breve comenzará la construcción de otros dos buques de idénticas características.—Cosmos.

### TELEVISOR INTERNACIONAL

Aunque quisiéramos evadirnos de él, el tema nos reclama; no podemos restarle nuestra atención. Es mucha la importancia que tiene, en sí, la actual crisis gubernamental en la vecina República; y más aún la que pudiera tener para el futuro inmediato de nuestro conflicto.

Sin haberse aún resuelto, la crisis francesa parece que marcha por un camino despejado que ha de llevarla a buen término de resolución. Acaso en el momento en que esto leas, lector, el nuevo Gabinete de Francia estará constituido, seguramente bajo la presidencia de Chautemps que, de esta manera, habrá dejado tres días de ser presidente del Gobierno francés.

La crisis ha sido algo laboriosa, cuatro personalidades, hasta ahora, recibieron sucesivamente el encargo presidencial. A cada una de ellas, a cada cambio de posible presidencia, el problema, en su relación con España, adquiría una faceta distinta; una serie de posibilidades, más o menos acusadas, según la personalidad política de quien se tratase. Finalmente, de manos de monsieur León Blum, el inventor—por lo menos aparente—de la No Intervención, ha pasado el encargo a las del presidente dimisionario Chautemps, el cual, según todas las apariencias, lleva camino de triunfar en la empresa.

Si así es, no debemos olvidarnos—mirando siempre a nuestro problema—de sus declaraciones en la Cámara, en la misma sesión del planteamiento de la cuestión de confianza. Chautemps se declaró dispuesto a la creación del Código de la paz social, actuando con mano dura contra los perturbadores del orden público en el país. Pocos días antes, otro miembro de su Gobierno, el ministro del Interior, hacía unas durísimas declaraciones denunciando el complot contra el Estado de los conspiradores del «César» y acusándoles de pretender la guerra civil en Francia, «preludio de la guerra de invasión», para decirlo con sus propias palabras.

El ministro del Interior, Chautemps y todo el Gobierno, están enterados de que las armas de los «cagoulards» eran de procedencia alemana e italiana. Saben también—el prefecto de policía lo ha dicho en declaraciones que publicamos—que uno de los conspiradores estaba en la España «nacionalista», de lo que se desprende que los conspiradores franceses están en relación directa con los facciosos españoles, incluso con ese comandante Troncoso, cuya libertad provisional acaba de ser denegada por las autoridades francesas. Saben, pues, que la guerra española se aprovechaba para atacar también a Francia en el mismo corazón del país, donde los conjurados recibían el auxilio del fascismo extranjero.

Deben saber también—so pena de una ceguera política en la

que no creemos—que todo es una consecuencia directa de la nefasta política de No Intervención, porque mientras se exigía al Gobierno del Frente Popular francés que no interviniese en favor de los gubernamentales españoles, reaccionarios franceses y españoles se entendían para atacar con las mismas armas a los dos Gobiernos legítimos.

Y si esto ocurre en unos momentos en que los reaccionarios españoles han de poner toda su atención en defenderse del Ejército republicano, cuando han de atender a tantos problemas de su difícil situación, ¿qué no había de ocurrir con un fascismo triunfante en España?

Afortunadamente creemos que Chautemps—hombre moderado en política, pero de clara visión, y sobre todo patriota cien por cien—lo mismo que las izquierdas todas de Francia, se habrán dado cuenta del peligro que les apunta con vértice de bayoneta, y querrán que termine de una vez la farsa de la No Intervención. Puede su deseo encontrar un eco propicio en la opinión inglesa y en el mismo Gobierno, al que creemos un poco alarmado ante las proporciones que han tomado los acontecimientos mundiales, reflejo todo y consecuencia—es inútil negarse a verlo—de la política de No Intervención, en mala hora inventada por las democracias pusilánimes.

Porque si las democracias europeas no recogen las enseñanzas de esta etapa vergonzosa de su política exterior, y se aprestan a corregirla, todas ellas, y Francia muy particularmente, se habrán lanzado al suicidio y al desastre.

HEBERT.

### Ayer comenzó en Madrid la evacuación de los refugiados en la Embajada francesa

PARIS, 18.—Comunican de Madrid a la Agencia Havas, que esta mañana ha comenzado la evacuación total de los refugiados que se encontraban en la Embajada de Francia en Madrid.

En el primer convoy marcharon a Valencia 105 mujeres y ancianos.

Mañana saldrá otra expedición integrada por 185 personas. Antes de fin de mes quedará terminada la evacuación total del resto de los refugiados, que alcanzan al número de 700.

Los ancianos y mujeres serán pasaportados para Francia, así como los niños.

Los hombres que estén incluidos en la edad militar, quedarán enrolados en las filas del Ejército republicano en Valencia.—Cosmos.

### Disolución del Parlamento rumano y convocatoria de elecciones generales para el mes de Marzo

BUCAREST, 18.—Hoy se ha hecho público un Decreto por virtud del cual queda disuelto el Parlamento.

Se convocan nuevas elecciones para el día 2 de marzo, correspondiendo éstas a la Cámara, así como para el día 4 de igual mes, para el Senado.

El nuevo Parlamento se reunirá el día 10 del mismo mes.—Cosmos.

### Se consiguieron «CIERTOS PROGRESOS»

LONDRES, 18.—En la reunión de hoy del Subcomité de No Intervención, se ha continuado examinando los proyectos de resolución de los asuntos que se vienen estudiando, en relación con la retirada de los voluntarios extranjeros y la concesión de los derechos de beligerancia, bajo ciertas bases.

Se dice que en esta reunión se han conseguido ciertos progresos.—Cosmos.

Compañeros, leed  
**CULTURA Y ACCION**

# La C. N. T. ofrece generosamente sus hombres para el Ejército; por eso sangra su corazón, cuando observa que aquí, en la retaguardia leal, no se corresponde a su heroísmo y generosidad.

Sobre la 26 División

## Gesto, sinceridad y justicia del general Pozas

El General Pozas, jefe del Ejército del Este, ha tenido un bello gesto, al dedicar las palabras rebosantes de sinceridad y de justicia, que ayer recogimos, a los jefes, oficiales y soldados de la 26 División, esa unidad de nuestro Ejército Popular, integrada por los mismos elementos que un día formaron en la gloriosa columna del gran Durruti.

Ha tenido un bello gesto—decimos—y no dejamos de comprender que no debiera considerarse nunca, y menos hoy, como un bello gesto, el acto natural de hablar haciendo honor a la justicia, a la verdad, a la sinceridad. Pero lo cierto es, sea por lo que sea, que merece destacarse la justa acción del General Pozas y acoger sus palabras que no tienen nada de exageradas ni falsamente laudatorias, como una justicia bien merecida, que se hace al cabo del tiempo, a esta unidad tan gloriosa como sufrida, tan llena y rebotante de méritos como olvidada parece vivir.

Todo ese espíritu admirable, toda esa organización, toda esa comprensión y ajustamiento a lo que debe ser una moderna unidad de guerra en el Ejército regular, que el General Pozas ha admirado—según sus propias palabras—en la 26 División, se ha venido forjando y gestando, día a día, hora a hora, en las trincheras y en los parapetos, en esas trincheras y en esos parapetos que la 26 División no ha abandonado todavía ni un solo día, desde el principio del movimiento, cuando lo que era columna al mando del genial Durruti llegó a estos mismos parapetos tras haber conquistado y liberado una buena parte del Aragón que se quedaba atrás.

En estos parapetos alternaron todos las horas penosas de las guardias y los momentos intermitentes y monótonos, con las horas libres dedicadas al perfeccionamiento de la técnica, a la organización perfecta. Alternaron esto lo mismo que supieron alternar, en horas decisivas y decisivas las funciones de una fuerza netamente de choque con las de una fuerza de posición, de parapeto. Sin que la larga permanencia en el frente les gastase, supieron dar el ejemplo de la toma de Sétamo, de las operaciones en Quinto de su intervención energética y salvadora cuando el enemigo atacaba y avanzaba por Vivel.

Y allí está aún la 26 División, firme en su puesto y en su empeño. Firme en su puesto para frenar cualquier audacia aventurada del enemigo, firme en su empeño de mejorarse, de superarse, hasta exceder los elogios que mereció el General Pozas, jefe del Ejército del Este. Tanto es así que no creemos que ninguna División, de las que merecen el calificativo de «tribus», la mejor en ninguno de estos aspectos. Acaso flaquea la 26 División en los desfiles de parada, más o menos brillantes. Y es que todavía nunca ha estado en la retaguardia. Desde el primer día pisa barro del campo sin haber vuelto a tacón sobre el asfalto duro de la ciudad.

## Ante el próximo Congreso de las J. J. LL.

Después de seis años de existencia revolucionaria, la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias se reunirá en magno Comicio Nacional, el día 25 del corriente mes.

Verdadera emoción produce en los jóvenes revolucionarios la importancia que para la organización juvenil, y la Revolución en general, tiene la discusión de los problemas de avanzada social que van a tratarse en esta verdadera Asamblea de los jóvenes impulsores de la Revolución, y defensores de la causa obrera en las trincheras.

La vigorosa actuación de la Juventud ha de verse plasmada en las tareas del Congreso, con propósitos de continuación efectiva, rumbo a la transformación que defendemos en los puestos designados por la lucha.

La responsabilidad de la Juventud sabrá interpretar las ansiedades generales del pueblo y concretar con hechos sucesivos los deseos de superación colectiva social que sienten los soldados de la vanguardia.

Verdaderos constructores de un porvenir, los jóvenes libertarios cimentarán en sus resoluciones la plataforma revolucionaria, sobre la que asentará su edificio el nuevo orden conviccional.

Levante alzará su voz en este Comicio.

Acudirán a él, pletóricos de

entusiasmo revolucionario, una pléyade de muchachos levantinos que rinden en la retaguardia de la Revolución el tributo de su esfuerzo y de su estudio.

La organización juvenil libertaria de Levante comprende el valor de este Congreso Nacional, y anuncia que su actuación en él será la de fortalecer las conquistas de la Revolución y alentar, con su ligazón indisoluble, el avance bélico de nuestro Ejército, que es campo conquistado para la Revolución.

¡En pie por las conquistas obreras!

¡EL II CONGRESO NACIONAL DE LA F. I. J. L. será el instrumento de la victoria!

¡Jóvenes levantinos, atentos al II CONGRESO NACIONAL DE LA F. I. J. L.!

Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante.

Secretaría de PRENSA Y PROPAGANDA.

## EL COMITE DE N. I. HACE QUE TRABAJA

LONDRES, 18.—Esta mañana se ha reunido el Comité de No Intervención, continuando el estudio de las cuestiones que tiene a su cargo.—Cosmos.

## CULTURA Y ESPIRITU

Victor Hugo, el famoso escritor francés, genio romántico y pensador por excelencia, exclamó, al observar los progresos del descubrimiento de la imprenta: «esto matará a aquello». Quiso decir que el desarrollo de la cultura acabaría con la ignorancia. Hoy, esa frase genial de Victor Hugo se ve muy constreñida por las redes de la opresión.

Si el genial escritor francés viviera en esta época tal vez no podría sostener esa afirmación. Porque es de notar que, a medida que ha ido aumentando el caudal de cultura en las llamadas naciones civilizadas, aumentan también los medios coercitivos. En Italia, Alemania y otros países no hay libertad alguna, y, por tanto, el pensamiento no puede manifestarse. Las grandes rotativas, las editoriales, las librerías y todos los medios de cultura están al servicio de la casta dominante. En esos lugares, la cultura que permiten circular, sólo sirve para embobar el cerebro de quien tiene el mal gusto de leerla.

Para nosotros, ser ignorante no equivale a ser inculto. Existen individuos que, sin saber leer, pueden dar lecciones a gentes que pasan por muy sabias. Lo más importante para el hombre es la comprensión, la sencillez y el deseo ferviente de aprender siempre cosas nuevas.

El caso de España es un ejemplo digno de tener en cuenta. Aquí hay un porcentaje de analfabetos muy superior a Francia, Inglaterra, Bélgica y otras naciones; sin embargo, nuestro proletariado, la clase humilde del país, en cuyo seno figuran una buena parte que tiene que hacerse leer los periódicos, es mil veces superior al resto del proletariado mundial.

No queremos que se tome nuestra argumentación como un elogio a nuestros defectos. Por el contrario, nosotros consideramos como una vergüenza el que haya gentes que no saben leer. Pero consideramos mucho más vergonzoso que haya gentes muy cultas que utilicen su cultura en atormentar a los que tratan de ignorantes, sin detenerse a examinar el porqué hay mucha gente que no aprendió a leer.

De todas las maneras, con el pueblo español no habrá quien pueda. Porque, aunque muchos no saben leer, llevan dentro de su cabeza un tratado de máximas, recogidas de la savia popular, que utiliza de punto de apoyo, para calibrar el barómetro espiritual y descubrir la falsedad de muchos que pasan por inteligentes.

Luis COSTA.

## Cartelera

SALON CINE

MOY, MIERCOLES, A LAS CUATRO DE LA TARDE

La ley de la frontera por el caballista Buck Jones.

y Claudette Colber y Ben Lyon

en «A la sombra de los muelles»

A LAS 8,45, EL MISMO PROGRAMA EN LOS DOS SALONES

## CLAMOR

### Por humanidad y por justicia, la situación de los presos antifascistas debe resolverse

La generosidad es un sentimiento inherente a los humanos que se precian de tales. Cuando esos humanos dicen tener y sentir ideas democráticas, o simplemente liberales, la generosidad se convierte en un deber. Cuando se lucha por una humanidad mejor, por un régimen de libertad y de justicia, todos juntos y todos hermanos, todos poniendo su sangre y su esfuerzo a contribución en la empresa común, la generosidad, para con estos hermanos, al menos, es una obligación ineludible.

Nosotros no queremos ahora, hablando de nuestros presos,

volver a teorizar, a polemizar, o simplemente a argumentar sobre la justicia o la injusticia, sobre lo procedente o lo improcedente. Sobradamente lo hemos hecho y centenares de veces hemos fijado nuestra opinión sobre el asunto. En este preciso momento—sin que ello sea hacer concesiones de ningún género—vamos a dejar a un lado la justicia y la injusticia, lo legal o ilegal, lo procedente o lo inaudito. Vamos a apelar, simple y llanamente, a la humanidad elemental e indispensable entre nosotros que nos llamamos humanos, que nos preciamos de justos, que alardeamos de generosos.

En cárceles de ignominia—porque ignominia es siempre la cárcel para los hombres libres—padecen y sufren y se consumen, de impaciencia, de coraje y de vergüenza, unos compañeros:

Unos luchadores de los que en el primer momento dieron el pecho para contener al enemigo que amenazaba dar al traste con todo. Unos hermanos, padres, hijos, de los que luchan hoy todavía, de algunos que han muerto por la causa, por la idea, por el ideal. Y ellos son presos de los que dicen ser guardadores e intérpretes del mismo ideal. Y ellos comprueban, con inmenso dolor de sus almas y grave achaque de sus ilusiones, que sus carceleros se han

## En Cantavieja se constituyen las Juventudes Libertarias

Este Comité Regional pone en conocimiento de toda la Organización Juvenil de Aragón y del resto de España que en el pueblo de Cantavieja (Teruel) se han constituido las J. J. LL.

Siendo el anhelo de los jóvenes libertarios de dicho pueblo educarse e instruirse en las fuentes sociales, y necesitando para ello libros, folletos, revistas, etc., lo ponemos en conocimiento de todas las Organizaciones afines a nuestro movimiento, para que las surtan en lo que esté a su alcance del material antes citado.

Mandarlos a la siguiente dirección:

Juventudes Libertarias. José Arbó. Calle la Peña, número 15. Cantavieja (Teruel).

Esperamos de todas las organizaciones libertarias que las aspiraciones de los jóvenes libertarios de esta localidad se verán atendidas.

Por el Comité Regional, EL SECRETARIO GENERAL.

olvidado de ellos, que en el fondo de sus mazmorras los dejan estar como a delincuentes vulgares, peor que a los fascistas, enemigos comunes.

Y ellos oyen hablar de generosidad públicamente, cuando se trata de prisioneros cogidos al enemigo. Y ellos oyen hablar de justicia estricta, cuando se trata de criminales fallangistas o trabucaires que han asesinado compañeros en la zona rebelde. Y ellos ven y comprueban, con renovado dolor que amenaza quebrar todas sus convicciones y toda su fé, que esa generosidad de la que se alardea públicamente no reza para con ellos

Y ellos ven y comprueban, con la última y amarga sonrisa de esperanza, que hasta la justicia estricta que se promete públicamente al asesino les falta a ellos.

A la humanidad, pues, hacemos este nuevo llamamiento. A la humanidad de unos hombres que dicen tener corazón y sentimientos, que dicen ser justos, que dicen ser generosos, pero que tienen a compañeros

presos y los tienen como presos

Concretándonos al caso de los presos antifascistas de Aragón, hemos de reconocer que el gobernador, atendiendo a nuestros requerimientos y argumentos, y diciendo sentir el caso de humanidad, prometió dar la libertad a los presos de carácter gubernativo. Pero también hay que reconocer que esa promesa data ya de hace unos meses y la promesa no se ha cumplido, sin que sirvan para disculparlo ausencias más o menos prolongadas y justificadas, ni tareas de ningún género, que deben ser pospuestas siempre a un caso de humanidad flagrante y elemental.

## Avisos y comunicados

Esta Colectividad pone en conocimiento de todos los colectivistas y Colectividades en general, que no den validez a ningún trabajo que vaya sellado con el sello de la Colectividad, por haberse extraviado. Era de forma redonda y decía: «Colectividad de Alcampel, C. N. T.-A. I. T. Con esta nota quedáis enterados, y, en tiempo oportuno, os daremos a conocer el nuevo sello. Quedamos vuestros y de la causa libertaria.

Alcampel, 17 enero de 1937.

## CANADA VA A FORTIFICAR TODA LA COSTA DEL PACIFICO

OTAWA, 18.—Se conocen detalles del magno programa de la fortificación de las costas del Pacífico que llevará a la práctica el Gobierno de Canadá.

La fortificación principal se llevará a cabo en una región cercana a Vancouver, estableciéndose poderosas baterías y bases aéreas navales.

En general, la fortificación comprenderá toda la costa del Pacífico, a lo largo del cual se establecerán varias bases aeronáuticas, y, en cuanto a los contingentes de tropas que se establecerán en las costas, serán bastante reducidos, pero a base de individuos voluntarios por un largo período de tiempo.—Cosmos.

## Intensificar vuestra labor, Juntas Calificadoras

Actualmente, en nuestros pueblos liberados manda el antifascismo o los que así se denominan.

Una de nuestras más hondas preocupaciones la tenemos depositada en el problema agrario. Aragón, pueblo agrícola por excelencia, necesita resolver rápidamente la liberación de sus tierras.

Para ese fin se crearon las juntas calificadoras.

No somos amigos de prodigar reproches; pero estamos disgustados de la lentitud que se imprime a esa gestión. La mayor parte de esas juntas se mueven poco, y algunas no dan señales de su existencia.

¿Podemos saber a qué se debe esa lentitud? ¿Hay alguien interesado en dejar todo en el aire?

En este caso, a la C. N. T. le interesa hacer saber a los campesinos antifascistas de Aragón que, por nuestra parte, ya hace tiempo que estarían calificadas todas las tierras que corresponden expropiar a los elementos del fascio criminal. Necesitamos tan sólo que el resto de los sectores antifascistas colaboren con más interés en ese deseo, para traducirlo en realidad.

Y ahora no podrá decirse que la C. N. T. pretenda cosas que no pueden ejecutarse. Nosotros nos atenemos a una ley dictada por el actual ministro de agricultura. Aquellos que no cumplen el espíritu y la letra de esa ley, sabotean los mandatos de la República y dañan los intereses de la clase trabajadora, favoreciendo consciente o inconscientemente a nuestros enemigos: los fascistas.

Las comisiones calificadoras están en el deber de acelerar sus trabajos, si realmente quieren demostrar su antifascismo.

De la pronta calificación de las tierras de los facciosos depende el porvenir del campesinado antifascista. Porque, se quiera o no, el antifascismo no tiene razón de ser, sino es progreso y libertad.

## Vacante de Mecnógrafo

El Comité Regional del Frente Popular Antifascista, con residencia en Caspe, necesita un oficial mecnógrafo, cuyo sueldo mensual está fijado en 550 pesetas.

El camarada antifascista que le interese solicitarlo, puede dirigirse a la siguiente dirección:

Presidente del Comité Regional del Frente Popular Antifascista. Caspe (Zaragoza).

# El Pleno Económico Ampliado de la Confederación Nacional del Trabajo, en Valencia, sigue sus laboriosas y fecundas tareas

Se aprobó una proposición de la Local de Teruel en la ponencia relativa a los Inspectores de Trabajo

## Rápida

Se van sucediendo los acontecimientos; se gastan los hombres; grandes figuras, consideradas como omnipotentes, aparecen hoy envueltas en el olvido. Mientras tanto, nuevas energías se ponen en acción, y todas ellas seguirán el mismo rumbo que las precedentes. ¿Quién triunfará en definitiva?

Nosotros vemos en el mundo actual una especie de exposición, cuyos premios más brillantes recaerán en los que ejercen lugares distinguidos. Takeray, con su célebre obra «La feria de las vanidades» supo retratar, con insuperable acierto y perspicacia, ese mundo decorativo que recurre a todos los procedimientos para que los humildes mortales anónimos los contemplemos.

Esos discursos rimbombantes, esas genuflexiones, esos ademanes estudiados, esa mímica de academia, han oscurecido el rasgo natural, frase sencilla, y han llenado al mundo de hipocresías y sandeces. Contra todo esto tenemos que reaccionar si queremos que el mundo nuevo sea completamente distinto al cargamento insostenible que hemos padecido.

Los valores permanentes de la vida, la sustancia que sirve para llenar nuestro cerebro de ideas madres, acorralará y extirpará de raíz todo lo vacío, superficial y falso que veinte siglos de explotación y tiranía acumularon en nuestras sensibilidades, formándonos un estado moribundo del que todavía no conseguimos desprendernos.

Y, por fin, veremos triunfar, si ponemos verdadero esfuerzo en ello, al nuevo hombre que, seguro de sí mismo, se limita a ser un mero vehículo, un resorte más, de esa sociedad que marchó, brescindiendo de orgullo y vanidades, camino de un risueño porvenir, de su libertad inalterable e inmaculada.

## Sesión nocturna del lunes. - Tema: "INSPECTORES DE TRABAJO" - Nombramiento de una ponencia

VALENCIA, 18. — El Pleno Nacional Ampliado de Carácter Económico, organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, prosiguió anoche sus trabajos en el Teatro Serrano de Valencia.

Se discutió el proyecto de los Inspectores de Trabajo.

Después de intervenir varios delegados, el representante de la Federación de la Industria Textil hace una proposición, que es rechazada por el Pleno.

Interviene el representante de la Federación Local de Campesinos de Villafranca del Panadés, y seguidamente los de la Local de Murcia, Comarcal de Elda y Local de Madrid, la que propone que, para abreviar, se nombre una ponencia de estudio, proposición que es aceptada por la asamblea.

## Una proposición de la Local de Teruel, aceptada

Se aprueba una proposición de la Local de Teruel para que esta ponencia esté integrada por representantes de las distintas regionales, y por indicación de la de Jaén acuerdase que la representación se amplíe a los representantes de las Federaciones Regionales de Industria, que así lo estimen conveniente.

## Ponencia: CREACION DEL BANCO SINDICAL

Entrase en la discusión del sexto punto del Orden del Día, cuyo enunciado es el siguiente:

«Conveniencia de la creación del Banco Sindical».

La presidencia advierte que, si el Pleno lo considera conveniente, puede aplazarse la discusión de este asunto, por no estar

todavía terminado el correspondiente informe.

Al oponerse el delegado de Badalona, interviene Cardona Rosell, en nombre del Comité Nacional, para hacer una aclaración del por qué no ha sido terminado todavía el informe.

Seguidamente interviene el delegado de Ferrovianos de Levante, Local de Barcelona, (Hospital) y Regional de Banca de Cataluña, que exponen sus respectivos puntos de vista.

El presidente ataja la discusión y pregunta:

—¿Se estima conveniente la creación del Banco Sindical?

Se manifiestan en pro, las Locales de Igualada, Badalona y Colmenar Viejo. En consecuencia, la Local de Madrid, Regional de Andalucía, Banca y Bolsa, Regional de la Construcción y Madera de Madrid.

## Discurso de Cardona Rosell

Vuelve a intervenir Cardona Rosell para justificar el por qué la inclusión de este asunto en el Orden del Día, lo cual, aparte de ser un criterio del Comité Nacional, se hizo a requerimientos, peticiones y sugerencias hechas por numerosas entidades y organizaciones de la Confederación Nacional del Trabajo.

Explica que este Banco tendría la estructuración parecida a la de los demás Bancos. Haría todos los servicios propios de la banca, pero con una concepción propia sobre la forma en que deben hacerse las concesiones de créditos, y realizando otros fines sindicales.

Este Banco vendría a realizar un servicio que, de ninguna forma podrían nunca hacer los bancos burgueses, en relación con la industria socializada o colectiva.

# CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

## Floreceas de Aragón

Mientras la tétrica sombra acompañe a unos amigos que yo tengo (muy guardadicos), no me tragaré las pildoras, aunque me las pinten de rojo u a dos colores.

Porque, colorín, colorau... amordazau.

## Se acuerda crear el Banco

Terminada la intervención de Cardona Rosell se somete a votación el si se considera conveniente la creación del Banco Sindical.

El Pleno se pronuncia favorablemente, por mayoría.

## La sesión de la de mañana de ayer: DISCUSION DE LA PONENCIA "INSPECTORES DE TRABAJO"

VALENCIA, 18. — Esta mañana prosiguió el Pleno Nacional Ampliado de la C. N. T., con el debate sobre la conveniencia de creación del Banco Sindical.

Se acuerda, concretamente, constituir una comisión que redactará una ponencia en la que se recogerá el espíritu de la asamblea.

Dicha comisión la integrarán los delegados de las Regionales, tres elementos técnicos de Banca y Bolsa y una representación del Comité Nacional.

Seguidamente se da lectura al informe presentado por la Ponencia nombrada para dictaminar sobre el punto referente a la creación de los Inspectores de Trabajo.

Dicen los redactores de la Ponencia que creen haber conseguido reunir las aspiraciones expresadas al Pleno por los diferentes delegados que han intervenido en el debate.

Se abre la discusión sobre el primer punto del dictamen, interviniendo varios delegados para formular objeciones y pedir aclaraciones.

El delegado de la Local de Villafranca propone que sean las Federaciones Locales y Comarcales las que elijan a las personas técnicas o capacitadas para dichas funciones, a fin de que estas entidades sean las responsables

## Mesa de discusión para el día siguiente

Seguidamente se procede a la lectura de diversas cartas y comunicados, y se procede a la elección de la Mesa de discusión para mañana, siendo nombrados, como presidente la Local de Hospitalet, además de la Local de Elda y Villanueva y Geltrú.—Cosmos.

de que los Inspectores de Trabajo no dejen incumplidas sus obligaciones ante las comisiones de Industria.

Se aprueba seguidamente el primer punto del dictamen.

Al entrarse en la discusión del segundo punto, interviene el delegado de la Local de Vich, pidiendo que se limite el número de las intervenciones para no hacer interminable el debate.

La Regional de Cataluña y Ferrovianos de Levante, piden algunas aclaraciones.

El representante de la ponencia aclara que, en el segundo punto del dictamen, donde dice «diferentes industrias», puede leerse «diferentes unidades industriales».

Intervienen varios delegados, entre ellos Regional de Cataluña y Local de Mataró, y el Pleno acaba por aprobar el segundo punto del dictamen con la aclaración hecha por la Ponencia.

Páase a la discusión del tercer punto, e intervienen los delegados de Mataró y La Maresma.

La sesión de la mañana se suspendió poco después de la una.

Los que apoyaron a los fascistas se feugaron que se nos iban a tragar en cuatro minutos.

Se conoce que nos habían tomáu por un desayuno de Queipo.

Los mejores soldaus y mandos son aquellos que cuando entran a un pueblo llevan la alegría a los corazones antifascistas, y los piores son los que se meten en camisa di once varas.

Ya tiene Francia Gobierno. Costó, pero al fin salió.

Aura a beber y apurar el Chastreus. ¿No se llama así el señor presidente? Pues, mucho cüdau, no sus vaya hacer ir de medio lau.

Por Castilla, Alcalá de Henares; por Cataluña, Montjuich, y por Zaragoza el Ebro. Y aquí, en Alcañiz

EL TIO CALZONES. ¿Que pasa?

## SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

# Chautemps constituye nuevo Gobierno a base de los radicales-socialistas

Tendrá el apoyo del Partido Socialista, aunque sin participar del Poder.-Frossard y Bonnet, ministros sin cartera

## Nueva reunión del Partido Socialista

PARIS, 18.—El Partido Socialista ha sido convocado de nuevo para esta tarde, creyéndose que acordará apoyar al Gobierno que forme Camilo Chautemps, aunque sin formar parte del mismo.—Cosmos.

## EL PARTIDO SOCIALISTA APOYARA AL GOBIERNO

PARIS, 18.—Después de su entrevista con Daladier, confirió Chautemps con Serol, jefe del grupo parlamentario socialista.

La entrevista tuvo efecto poco antes de la reunión del Consejo Nacional del Partido Socialista, F. F. I. O., convocada para esta tarde.

De esta forma, Serol podrá in-

formar y poner a los reunidos al corriente de las intenciones de Chautemps.

Según las impresiones de última hora, el Partido Socialista se pronunciará favorablemente en cuanto a la concesión de su apoyo al nuevo Gobierno.—Cosmos.

## CONFERENCIAS DE CHAUTEMPS

PARIS, 18.—Después de la reunión del Partido Radical Socialista, Chautemps estuvo en el Palacio Borbón, donde confirió, por espacio de media hora, con sus amigos políticos, entre ellos Jean Zay y Campinchi, ministro dimisionario de Marina.—Cosmos.

## LA CRISIS EN LA BOLSA

LONDRES, 18.—La libra esterlina se cotizaba hoy a 150 francos, y el dólar a 29,27.—Cosmos.

## Posición del Partido Comunista

PARIS, 18.—El Comité Central del Partido comunista acordó apoyar tan sólo a un Gobierno que fuese la limpia imagen del Frente Popular.—Cosmos.

## Reunión de los radicales socialistas

PARIS, 18.—A las once de la mañana se reunieron los parlamentarios radicales socialistas. A las diez, Camilo Chautemps tuvo un cambio de impresiones con el ministro de Marina dimisionario.

La tendencia general de los círculos políticos es la de creer que el Congreso Nacional Socialista, recientemente celebrado, viene a crear una nueva situación en la evolución de la crisis ministerial.—Cosmos.

Pasa a 2ª página

## La Sociedad de Naciones es pura ficción

## De ello parece estar convencido el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia

STOKOLMO, 18.—Hablando en el Riksdag, Sadler, ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, declaró lo siguiente:

«A consecuencia de la participación de Suecia en las sanciones contra Italia, persiste cierta tirantez en las relaciones entre Suecia e Italia, pero el Gobierno estima que estas cosas deben arreglarse, no por una medida aislada de Suecia, sino como un asunto común a todas las naciones que están en idéntica situación y con las cuales Suecia colabora en la Sociedad de Naciones.»

Sadler estima que el abandono de la Sociedad de Naciones por parte de algunos grandes países y unas cuantas pequeñas potencias, no demuestra sólo que las estipulaciones del pacto sobre las sanciones han dejado de funcionar, sino que de ello deben sacarse consecuencias aleccionadoras.

Añadió que es de mucho interés para Suecia y los demás países el reaccionar contra la tendencia que quiere hacer de la Sociedad de Naciones un órgano, una especie de alianza de todas las potencias que están dentro contra las que no son miembros del mismo.

Las colaboraciones internacio-

nales deben de tener por base los hechos.

Si hay varios países colocados al margen de la Sociedad de Naciones, es preciso encontrar los medios de colaboración fuera del cuadro de la Sociedad de Naciones, aunque nosotros consideremos que este cuadro es el mejor.

Terminó concediendo gran importancia a la colaboración entre los países nórdicos y expresando su esperanza de que ésta favorecerá los esfuerzos tendentes a asegurar la paz inviolable, la libertad y la independencia nacional.

Se proclamó favorable a la prosecución de la No Intervención de Suecia en los asuntos de España, y desmintió rotundamente lo rumores de que haya llegado material de guerra sueco a España.—Cosmos.

## Emisión de mil quinientos millones de liras en Italia

ROMA, 18.—La «Gaceta Oficial» publica esta mañana un decreto autorizando la emisión de 1.500 millones de liras en billetes de Banco.—Cosmos.

## Conjeturas respecto al nuevo Gobierno

PARIS, 18.—Tan pronto como ha sido informado de la resolución del Partido Socialista, Chautemps se preocupó por saber las consecuencias que esta decisión podía tener para sus amigos políticos.

Inmediatamente se dirigió adonde se estaba celebrando la reunión de los parlamentarios y dirigentes del Partido Radical Socialista.

Por unanimidad los parlamentarios allí reunidos alentaron a Chautemps a continuar sus negociaciones. Las personalidades del Partido Radical Socialista aprobaron las orientaciones políticas de Chautemps.

Según todos los indicios, en el nuevo Gobierno predominarán los elementos radicales, sin participación de los socialistas, y formando parte del mismo ciertos elementos del Partido de Unión Socialista Republicana que preside Paul Boncourt, quien, personalmente, no ha creído oportuno ocupar ninguna cartera.

El nuevo Gobierno adoptará un programa que no esté en contraposición con el de la concentración popular.—Cosmos.